



法以“口水仗”

一场普通的足球赛，因巴以冲突被贴上了政治标签。11月14日，欧洲国家联赛法国队与以色列队的对决在巴黎法兰西体育场上演，法国总统马克龙到场观赛。按照爱丽舍宫此前的说法，马克龙出席旨在向外界传递“友爱和团结”。这场足球赛之所以备受关注，一方面是受到本月7日荷兰举办的一场欧洲杯足球赛后以色列球迷遭围攻殴打事件的影响，另一方面缘于法以两国高层近期围绕巴以冲突齟齬不断，甚至还发生了外交风波。

主笔 赵恩霆

中东局势波及足球赛场

11月7日晚，在荷兰首都阿姆斯特丹，欧洲足球协会联盟(欧足联)欧联杯荷兰阿贾克斯队与以色列特拉维夫马卡比队的比赛如期举行。然而，比赛结束后，一些以色列球迷在阿姆斯特丹多地遭到围攻和殴打，造成20多人受伤。当地警方表示，这起暴力事件发生前，有以色列球迷损毁巴勒斯坦国旗，并呼喊歧视性口号。

事发后，阿姆斯特丹加强了安保措施，荷兰国王威廉-亚历山大和首相斯霍夫也就此发声。以色列新任外长萨尔8日专程赴荷兰处理此事，以总理内塔尼亚胡下令派出包机，将大约3000名以色列球迷分批接回以色列。

按照荷兰政府的说法，在当前中东局势紧张的背景下，7日晚的那场足球赛本就被视为具有高风险。受此事件影响，法国警方加强了14日晚那场欧国联足球赛的安保力量，部署4000名警察与法兰西体育场内的1600名工作人员一同确保赛场内外安全。巴黎警察局长努涅斯也表示，当前中东局势紧张，这场比赛风险高。

与此同时，以色列国家安全委员会发布国外旅行安全警告，提醒以公民在海外避免暴露国籍和族裔，避免参加体育和文化活动，特别是在巴黎举行的欧国联比赛，当心发生暴力袭击。按路透社的说法，法国拥有欧洲最大的犹太人和穆斯林社区。

以色列地处西亚地区，在1954年亚洲足球联合会(亚足联)成立之后便加入其中。1973年第四次中东战争结束后，科威特足协在1974年提出将以色列从亚洲区除名。随后，该方案得到大多数西亚地区阿拉伯国家以及马来西亚、印尼、巴基斯坦等国的支持。在沙特、叙利亚、伊拉克、黎巴嫩、约旦、也门和印尼、马来西亚等国的施压下，亚足联就此进行投票表决，最终以微弱优势票决定将以色列逐出亚足联。从那以后的18年间，以色列被国际足联安排在不同赛区参加赛事，直到1992年欧足联接纳以色列为成员。

领地被侵犯，法国很生气

就在荷兰发生针对以色列球迷的围

殴事件当天，法国与以色列之间在耶路撒冷的一处法国领地爆发外交摩擦。7日那天，正在以色列访问的法国外长巴罗在耶路撒冷与以方官员会面，试图推动加沙地带停火，为黎以冲突降温。巴罗原计划参观东耶路撒冷橄榄山的法国领地天主教堂，但以色列警察进入天主教堂逮捕了两名法国驻耶路撒冷领事馆人员，理由是两人试图阻止以色列国家安全总局的安保人员进入天主教堂地界执行公务。

据法新社报道，当时以色列警察包围了这两名未穿制服的法国宪兵，并将其中一人推倒在地。被袭击的宪兵当时已表明身份，并多次大喊“别碰我”，但以色列警察还是将其逮捕并押上警车。

以色列外交部在一份声明中称，以方安保人员的存在是为了“保证(巴罗的)安全”。但法方否认了这种说法，称在巴罗到访之前就已多次表明不会允许以色列安保人员进入东耶路撒冷橄榄山的法国领地天主教堂。

在巴罗的干预下，这两名法国领事馆人员在被拘押大约20分钟后获释。尽管以方声称这是一场误会，但法国外交部强烈谴责以色列侵犯领土主权，并将就此召见以色列驻法国大使。巴罗也表示，发生这种情况不可接受，并取消了当天参观天主教堂的行程。

法国外交部在一份措辞强烈的声明中说：“在法国竭尽全力防止这一地区暴力升级的时候发生这样的事，法国予以更加强烈的谴责。”巴罗表示，目前各方需要协力推动中东地区走向和平，而以色列侵犯法国所辖领地，可能会削弱他此行本欲推进的法以关系。

据法新社报道，橄榄山天主教堂是法国在耶路撒冷的四处领地之一，法国对这四处领地的主权早在以色列1948年建国之前就已经获得确认，记为法国驻耶路撒冷领事馆名下资产。围绕这四处法国领地，法以之间时不时就会发生外交摩擦。

2020年1月，马克龙访问耶路撒冷老城区的法国另一处领地圣安妮教堂时，曾用英语痛斥了一名想要跟他一同进入教堂大门的以色列警察。1996年，时任法国总统希拉克在参观圣安妮教堂时，也曾与以色列警察发生过摩擦。

法以领导人隔空互呛

近期法以之间围绕中东紧张局势齟

齬不断，这起外交风波恐令两国关系进一步恶化。

10月5日，马克龙在法国公共电台播出的专访中呼吁推动加沙地带实现停火。他强调，“当前要紧的是重返政治解决方案，停止为(以色列)在加沙地带作战提供武器”。法国不会为以色列在加沙地带作战提供武器。同时，在以色列与黎巴嫩真主党冲突加剧之际，马克龙还表示当前的优先事项还包括避免黎以局势进一步升级，不能让黎巴嫩变成另一个加沙地带。法国曾提议黎以之间停火21天，10月5日当天法国多地还举行了声援黎巴嫩和巴勒斯坦的游行活动。

值得注意的是，马克龙在那次专访中还对以色列政府提出批评，认为以总理内塔尼亚胡的政策存在缺陷，中东地区的民意正由此产生仇恨和愤怒。对此，内塔尼亚胡当天晚些时候回应说，以色列为“捍卫文明”多线作战，法国和其他提出对以色列实施武器禁运的西方国家都应该感到羞耻。

内塔尼亚胡表示，以色列对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党的军事行动会继续下去。同时，在他看来，尽管以色列尚未完全消除中东地区的安全威胁，但已经改变了战事进程和力量平衡。

10月15日，马克龙与内塔尼亚胡通电话。在那次通话中，马克龙要求以色列停止在加沙地带和黎巴嫩的无差别袭击，内塔尼亚胡则坚称以方反对在与黎巴嫩的冲突中单方面停火。当天，马克龙法国内阁闭门会议上说，“内塔尼亚胡千万不要忘了，正是由于联合国当年所作决议，以色列才得以建国。因此，现在(以色列)不能罔顾联合国的决议”。

据法新社报道，马克龙指的是联合国1947年11月通过决议，对当时英国统治下的巴勒斯坦进行分治，分别建立一个犹太人国家和一个阿拉伯人国家，耶路撒冷由联合国管理。以色列人接受决议，1948年5月14日，以色列宣布建国。次日，第一次中东战争爆发。

对此，内塔尼亚胡回应称，以色列国的建立并非源于联合国决议，而是由以色列“英雄战士”在独立战争、即第一次中东战争中的牺牲换来的。他强调，以色列建国初期的许多“英雄战士”是二战大屠杀幸存者，包括从“法国维希政权死里逃生的人”。二战期间，与纳粹合作的法

国维希政权参与了遣送法国犹太人到德国集中营的活动。

对以色列参展企业说“不”

早在今年3月，时任法国外交部副发言人勒穆瓦纳曾表示，法国向以色列出口的武器弹药不得用于以军在加沙地带及其他巴勒斯坦领土的军事行动。今年5月底，以军轰炸加沙地带南部城市拉法的一处难民营，造成严重人员伤亡，引发国际社会谴责，法国多地爆发抗议示威后，法国国防部决定取消了以色列企业参加欧洲国际防务展的资格。法方表示，在马克龙总统呼吁以色列停止在加沙地带军事行动的背景下，法国举办的这次展会不具备接待以色列企业的条件。

当时，还未退出以色列战时内阁的国家团结党领导人、以军前总参谋长甘茨曾要求法国撤销这一决定，并就此与时任法国总理阿塔勒进行过沟通。据报道，欧洲国际防务展在6月17日至21日在巴黎北郊维勒潘特展览中心举办，有2000多家企业注册参展。展会组织方介绍，取消以色列企业参展资格之前，有包括国防工业制造商在内的74家以方企业参展，其中有十余家企业会展示武器装备。

法以两国领导人爆发隔空“口水仗”之后，欧洲国际海军装备展览会主办方在10月16日表示，根据法国政府的要求，11月初在巴黎北郊举办的展览不会有以色列企业的展台和装备。但法国政府在10月18日发布声明称，欢迎以色列企业参展，但前提是不能展示在对加沙地带和黎巴嫩的军事行动中使用的武器装备。换句话说，法方不会禁止以色列企业参加欧洲国际海军装备展览会。

针对法国再次禁止以色列企业参展的消息，时任以色列外长卡茨宣称，以方将对法国总统马克龙采取“法律和外交措施”。他表示，抵制以色列企业并施加不可接受的条件，这是不可接受的。

在马克龙的倡议下，“支持黎巴嫩民众和主权国际会议”上月在巴黎举行，此次会议得到联合国支持，70个受邀国家与地区派出代表参会，共为黎巴嫩募集资金10亿美元，其中8亿美元为人道援助，2亿美元用于支持黎巴嫩军队建设。法国外长巴罗在会后举行的记者会上再次呼吁以色列停火，“现阶段，为长期维护以色列安全，外交和谈判是比武力更好的途径。”